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FORSVARSMINISTEREN  

                27. august 2013 

 

Folketingets Udenrigsudvalg har den 16. juli 2013 stillet følgende spørgsmål nr. 180 til for-

svarsministeren, som hermed besvares endeligt. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Chri-

stian Juhl (EL). 

 

Spørgsmål nr. 180: 

”Ministeren bedes kommentere artiklen i Information den 8. december 1998: ”Færøerne vil 

kulegrave USA’s militære tilstedeværelse” og herunder oplyse: 

 a) Om det har hold i virkeligheden eller efter ministerens mening er sandsynligt, at  

  USA bruger NATO-basen på Færøerne til at spionere mod Danmark? 

 b) Om det stadig er ulovligt, som hævdet i Informations artikel fra 1998, at stationere 

  fremmede tropper på dansk territorium? 

 c) Hvilke opgaver Loran-C stationen i Eide løser? 

 d) Hvilke opgaver relæstationen på Somfelli løser?” 

 

Svar: 

Ad a) Der henvises til Forsvarskommandoens udtalelse til besvarelse af delspørgsmål d ne-

denfor.  

 

Ad b) Udenrigsministeriet er anmodet om en udtalelse til brug for Forsvarsministeriets be-

svarelse. Udenrigsministeriet har i den anledning oplyst: 

 

”Efter folkeretten er det ulovligt militært at besætte en andet stats territorium. Derimod kan 

enhver stat efter folkeretten lovligt give samtykke til, at et fremmed lands militær opholder 

sig på statens territorium. Dette kan f.eks. være tilfældet ved baseaftaler eller når der af-

holdes fælles militærøvelser m.v.” 
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Ad c) Søfartsstyrelsen er anmodet om en udtalelse til brug for Forsvarsministeriets besvarel-

se. Søfartsstyrelsen har i den anledning oplyst: 

 

”Loran-C (Long Range Navigation) er et langtrækkende radionavigationssystem, som består 

af en række landbaserede sendestationer, der udsender Loran-C signaler på 100 kHz. Alle, 

der har en Loran-C modtager, kan anvende signalerne til positionsbestemmelse og til tids-

måling. Loran-C stationen i Ejde indgår i det nordvesteuropæiske Loran-C system, der bl.a. 

har stationer i Norge, England, Tyskland og Frankrig.” 

 

Ad d) Forsvarskommandoen er anmodet om en udtalelse til brug for Forsvarsministeriets 

besvarelse. Forsvarskommandoen har i den anledning oplyst: 

 

”Forsvarskommandoen kan oplyse, at de militære faciliteter på Sornfelli er rømmet for al 

militært materiel, herunder også den i Informations artikel den 8. december 1998 nævnte 

”relæstation”. Der løses ikke længere militære opgaver fra Sornfelli, og faciliteterne er klar-

gjort til overdragelse til de færøske myndigheder i forbindelse med den endelige afvikling af 

den nedlagte Færøernes Kommando. Der står p.t. enkelte containere, som tilhører den civile 

ammunitionsrydning, og disse forventes fjernet i løbet af august måned.” 

 

Jeg kan henholde mig til det, som Udenrigsministeriet, Søfartsstyrelsen og Forsvarskom-

mandoen har oplyst. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Nicolai Wammen 

 


